

□评论员观察

一连串的炫耀，既有炫富，也有炫后台，炫腐败。周某所说未必都是事实，也许有虚荣心作祟，夸大其词的成分。但是，此事既然涉及到人事任免、干部巨额财产等，就不能再简单视为个人的吹牛取乐。

周某的炫耀已是“自我举报”，必须彻查

□评论员 沙元森

江西男子周某在朋友圈炫富之事引发舆论关注。7月25日，江西省国有资本运营控股集团有限公司在其官网发布通报称，周某确系该公司员工，网传内容为周某本人在其微信朋友圈发布，公司正在对周某作进一步核查，依法依规进行处理。

此事已经由“网传”变为官方确认。虽然周某仅为“公司员工”身份，但是其朋友圈所炫内容，不只是在炫一人之奢侈，更是在炫家族之腐败。其中，一些问题已然成为“自我举报”的线索，应该得到有关部门的高度重视和严肃处理。

网友提供的截图显示，周某自称其父母为“处级干部”。周某在朋友圈自称，经

常参与多位厅级、处级干部的饭局，也曾参与接待会见省内一些上市公司、国有企业的一把手。

其中一些细节很值得推敲，周某自称“父亲的副局长没问题了”“省厅人事处的人刚打了电话给我爸”“感谢家族的所有人（三伯、大伯）”，不免让人联想：人事任免如此“走漏风声”意欲何为，这个家族背后有没有神秘的力量？

周某还炫耀自己喝过20万元一斤的茶叶，用过欧米茄的手表、LV的皮带，用“比我妈给我买十套房还激动”形容自己的心情。一个国企“公司员工”仅靠个人工资薪金恐怕很难支撑这样的生活水准，一个“处级干部”仅靠个人的工资薪金恐怕也很难给儿子买这么多的房子。

这一连串的炫耀，既有炫富，也有炫后台，炫腐败。所说未必都是事实，也许有虚荣心作祟，夸大其词的成分。但是，此事既然涉及到人事任免、干部巨额财产等，就不能再简单视为个人的吹牛取乐。周某所在公司已经表示依法依规进行处理。而被周某所“炫”到的领导干部，有些已经作出回应，划清界限，有些还在沉默以对。

周某以一己之力持续数年在微信朋友圈中描绘了一个追求享受，崇拜权力的圈子生活，让公众看得目瞪口呆。

炫耀财富，膜拜权力，年轻的周某价值观何以如此畸形，他的家庭、公司、亲属究竟给他施加了怎样的影响。对此，有关方面应该有一个全面的剖析和回应，不能止于“清者自清”。

笔试缺考面试入围，背后究竟有何猫腻

□苑广阔

7月26日，一位参加2021年河南开封祥符区教师招聘考试的考生向媒体反映，这次招聘要经过笔试和面试，但有笔试缺考者竟入围了面试。据悉，目前当地正在对此展开调查。

在当地组织的这次教师招聘考试中，有三名笔试缺考者却被人发现在随后的面试名单中。此事经媒体曝光后，引发网友热议。这次教师招聘考试，其实是本该在2021年举行的，因种种原因去年没能进行，直到今年才开始。而按照2021年当地公布的公开招聘教师简章的明确规定，笔试为零分、缺考或违纪的，不得进入面试环节。

那么问题就来了，三名笔试缺考者赫然出现在面试名单里，可能存在两种情况：一种是工作人员失误，导致出现违反

规定的情况；一种则是背后存在作弊等猫腻，让笔试缺考本来失去面试资格的考生最终进入了面试名单。

如果是第一种情况，那只能说明教师招聘考试过程中，某个环节的工作人员存在工作疏忽大意、责任心不强的情况，如果确属无心之过，需予以批评并及时作出纠正。但是如果是第二种情况，就是在利用手中权力有意制造不公平，那么问题也就严重得多，这也是大多数网友最为担心的。

从现在媒体披露的事实来看，网友更相信是第二种情况。原因就在于，如果仅仅是工作人员失误，出现一位笔试缺考者进入面试名单的情况还能够理解，但是一下子出现三名笔试缺考者进入面试名单，就无论如何让人难以理解了。而且正如一些网友所说，笔试和面试比起来，前者更需要真才实学、真实水平，而后者进

行“暗箱操作”的空间更大。所以有网友怀疑，这三名笔试缺考却进入面试名单的人，极有可能是因为担心笔试不过关，所以主动放弃考试，但却企图通过暗箱操作在面试中“一招制胜”。

尽管这只是一个猜测，但亟需当地有关方面在深入调查的基础上回应公众关切，打消公众疑虑。广大网友之所以对这件事如此关注，不仅仅因其涉及考试本身的公平公正问题，更重要的是，这些人当中的招聘考试通过者，未来要站在三尺讲台上，承担教书育人的神圣职责，如果他们通过弄虚作假的手段获得教师资格，未来又怎么有资格教书育人？

事件在网络上发酵后，当地表示相关领导对此非常重视，并已召开会议要求纪检部门和相关部门介入调查。期待这件事能够尽快有一个说法，给关注此事的公众一个交代。

“活体娃娃机”，是一门带血的生意

□孔德淇

娃娃机内放置的不是布偶玩具，而是乌龟和活鱼。日前，有广州市民报料称，在天河区时尚天河商场内有几台特殊的“活体”娃娃机，吸引了不少家长带着孩子来“抓鱼”。有人认为“残忍”，也有人觉得是新鲜的体验。

在娃娃机玩法近乎被发掘殆尽的情况下，一些商家将目光转向了活体动物，“活体娃娃机”因其形式新颖，吸引了部分消费者的眼球。但据设备维护人员称，“每天都会有零星几条因搅拌或摔打致死的鱼”。可见在欢声笑语的背后，是无辜动物的受伤和死去。如此创新，俨然成了一门“带血的生意”，不符合动物伦理与公序良俗，有悖于应有的商业伦理。

保护和尊重每一种生命，坚决反对虐待动物，是社会文明进步的应有之义。娃娃机的受众群体主要是青少年，“活体娃娃

机”将经营行为凌驾于生命之上，输出的是一种漠视生命的价值观，势必会对青少年的心理产生误导，也会扭曲他们看待动物和自然界的方式。

或许有网友会说，“活体娃娃机”也是售卖活体动物，如商家所言，是正常的经营行为，将活鱼、乌龟等放在鱼缸等容器中贩卖，并不会对动物生命造成太大威胁。但实际上，在机械手臂一次次“猛烈撞击”下，小动物不可避免地会受到伤害。

环顾当下，利用活体动物盈利的行为并不鲜见。此前，上海还曾出现过“活体动物抽奖机”，里面装的不是布偶娃娃，而是活体的猫、狗等。且不论能否满足相关防疫标准，能否避免疾病传播，从相关事件曝光后，公众的愤怒与谴责中，便可看出该类经营行为有失公允，有违公序良俗。商家以忽视动物生命为代价猎奇吸睛，终究是打错了算盘。

对于伤害动物的行为，不能仅靠舆论监

督，必须发挥法律的警示和惩戒作用。我国虽已出台动物保护法，但主要适用于野生动物，对保护饲养动物及家养宠物难起作用，以至于无法给“活体娃娃机”之类伤害动物的行为贴上“违法”的标签，也就难以动用监管力量，对相关行为进行强有力的约束。

好在据最新消息，当地市场监管部门已介入调查，目前相关设备已被关停。这也提醒广大经营主体，商业模式可以创新求变，但不能无原则、无底线，而是要将经营行为框定在道德规范、公序良俗和法治文明的尺度内，否则只会落得个市场和口碑双输的结果。

投稿邮箱 qilupinglun@sina.com



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑：蓝峰 组版：洛菁

齐鲁晚报·齐鲁壹点服务电话

客户部：85196192 85196239

汽车事业中心：85196533

房产事业中心：85196379

健康民政新闻事业部：85193749

教育新闻事业部：85196867

财经新闻事业部：85196145

产经新闻事业部：85196807

风尚齐鲁全媒体中心：85196380

文旅全媒体中心：85196613

地方事业部：85196188

招聘、分类广告部：85196199

视频中心：82625465

互联网与科技事业部：85196382

大数据中心：82625452

数字营销事业部：85193144

新媒体产品营销中心：85196153

战略合作事业中心：82625446

企业全媒体事业部：85193858

音频事业部：85193623

智库产品运营部：85196280

品牌运营中心：82625474

社群服务中心：85193700

齐鲁志愿服务中心：85193041

常通舒颗粒

滋阴养血、润肠通便。用于习惯性便秘、老年性便秘及产后便秘。何首乌、当归、赤芍、火麻仁、桑葚。



【批准文号】：国药准字Z20123003
吉药广审（文）第250414-00340号
活动：为了回馈广大新老客户支持，厂家近期举办常通舒颗粒线下活动，每天仅限200个名额，以报名顺序为准，额满为止。

咨询电话：400-863-7787 400-806-0879

奶粉违规添加香兰素 真是“意外”那么简单？

据长沙市市场监督管理局公布的信息，因倍恩喜公司销售的1段婴儿配方羊奶粉抽检发现含有香兰素，被处以罚没款合计699.51万元。奶粉之所以要添加香兰素，被指是为了抢夺孩子的“第一口奶”——婴幼儿对奶粉都会有记忆力，在“第一口奶”之后，很容易形成品牌依赖。通俗来说，就是容易喝上瘾。《食品安全国家标准食品添加剂使用标准》中明确规定，0至6个月婴幼儿配方食品中不得添加任何食用香料。也就是说，作为香料的香兰素，在1段婴儿奶粉中是被明令禁止添加的。

倍恩喜（湖南）乳业有限公司日前回应称，是生产过程中基粉预混配料时错误添加了香兰素。言外之意是，这只是生产流程失误。此前一些奶粉品牌出问题，也基本上是把原因推给生产漏洞。奶企难道连基本的出厂检测环节都没有，以至于婴幼儿喝下不合格产品？奶企如果真的想做大市场，就更应该坚守安全底线，用品质及口碑来获得和消费者双向绑定，而不是吃相难看地拿孩子的奶粉牟取不正当利益。

（光明）

尹烨视频错误被饶毅炮轰 “谢谢指教”不如直面批评

近日，微信公众号“饶议科学”发文《智力小测验》炮轰华大集团CEO、华大基因副董事长尹烨错误连篇一事，引发热议。被质疑的内容，是尹烨发表在个人公众号“尹哥聊基因”上的科普视频。“饶议科学”为饶毅个人账号，其在文章中称：“看了几个尹烨的视频，结果发现错误连篇……要个个纠正。”

短视频时代，博主可以借视频追求流量和收益，但科普是一项严肃的社会工作。理不辩不明，科学从来不怕争议甚至争吵，学者应敢于直面质疑和批评。然而，面对炮轰，尹烨只回应了一句“谢谢指教”。事件的双方都是有着耀眼学历和专业经验的专家，这一句回应未免过于简单。如果科普内容确实错了，那就应该大大方方地承认并修正；如果认为存在争议和探讨空间，那就需要详细回应，来一场专业交锋。这对于科学界及社会大众，无疑都是一件好事。

（翟礼）

除了足迹什么也别留下 别让独库公路“独自哭泣”

号称“全国最美”的独库公路经历了7月中旬的旅游出行高峰期，造成拥堵难行，以致被称“堵哭公路”。交通缓解后，公路两旁垃圾遍地，又让独库公路独自“哭泣”。在高原强烈的阳光辐射下，塑料垃圾会排放甲烷和乙烯。在辐射和大风风化的共同作用下，塑料等垃圾分解会形成大量微塑料，污染水源、大气和土壤。不少研究已经表明，随食物和饮水进入人体的微塑料累积，会造成心血管、呼吸系统疾病，诱发癌症和造成后代畸形。

在独库公路，由于工作环境险恶，工作量大，月薪5000元招不到一个清洁工。遗憾的是很多游客并不知道除了留下足迹，什么都不能留下的旅游规则。出游要欣赏美景，不应该成为美景的破坏者。

（张田勘）

关于G18荣乌高速威海至 烟海高速段禁止通行的公告

因G18荣乌高速威海至烟海高速段改扩建施工，自2022年8月6日10时至2024年8月6日10时，G18荣乌高速东起威海市环翠路，西至烟台枢纽立交（桩号K90+216—K137+213.226）实行双向全封闭，敬请过往车辆绕行。

烟台市公安局高速公路

交通警察支队

威海市公安局高速公路

交通警察支队

烟台公路巡警支队

2022年7月27日

